



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.

Fuera, trimestre.

Número suelto 5 centimos. — Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores pidiendo la permanencia de suscripción.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 12 de Mayo de 1908

Núm. 136

INGRESOS A LA HACIENDA

Cantidad ingresada en Hacienda

Año 1902.

69.994,82

Año 1903.

65.482,30

Año 1904.

63.983,58

Año 1905.

64.427,04

Año 1906.

66.250,52

Año 1907.

72.159,97

Estos datos se comentaron en nuestro número 135 del día 11 del corriente.

Bueno ¿causas?

Todos los que ayer esperaban con gran impaciencia el número de nuestro diario, exclamarán al terminar de leer nuestro artículo «Lo prometido es deuda», con la frase que encabeza estas líneas.

Sin pretensiones de ningún género, desconociendo mucho de lo que es indispensable conocer en los que á la ingrata tarea del periodismo nos dedicamos, vinimos al estadio de la prensa, dispuestos á sin galas retóricas, ni astificios poéticos, llamar pan al pan, y vino al vino.

Elegimos la sinceridad por norma, y escudados en ella y va-

Nuestras pretensiones son más modestas; si el público imparcial nos dá, como no puede menos, la razón, en todo quanto ayer decíamos, satisfechas quedan aquellas: lo obviado y obrazado.

Ahora bien; ¡muy justas! es no dejar sin contestación la pregunta que como arriba decímos, se harían ayer nuestros lectores y que de epígrafe sirve á estas líneas, y á ello vamos.

Demostriado que el actual Ayuntamiento ha ingresado en la Delegación de Hacienda de la provincia cantidad inusualmente crecida que la ingresada nunca por ningún Ayuntamiento liberal, evidenciado ese extremo con datos, cuya comprobación está al alcance de todo el mundo, para receloso el exclamar: ¿por qué pues los fondos municipales se han intervenido?

Creanos nuestros lectores; con gusto apartaríamos la pluma de las albas enartillas y no contesteríamos á esa pregunta; pero aunque horror sintamos al hacerlo, por si nuestras manifestaciones hieren á determinados elementos, nada nos arredra, cuando de cumplir nuestro deber se trata, y como tal tenemos, el instruir y enterar á nuestros lectores de todo cuanto en esta cuestión sepamos.

De nadie es ignorada la histo-

ria político local de veintidos años á esta parte; el odioso caciquismo entronizado en Orihuela y sus sostenedores muy á gusto en el machito.

Tan á gusto, que ni el servil arqueo del espinazo, ni los chasquidos de la fusta, les acibarraba cuando menos, las delicias de esa nueva Capua.

Tan agusto, que el solo pensamiento de abandonarlo, les erizaba los cabellos, y nadie ni aún á pensar se atrevía que ese momento llegase.

Pero llegó; ¡lo han olvidado? de ningún modo; allá en lo intimo de su pecho guardan como preciada reliquia la idea de venganza y guerra.

Venganza y guerra que ciegos, no vislumbran contra quien la dirigen, y envuelta en ella cae lo que debe ser sagrado altar, para todo corazón que de honrado se precie.

A eso hay que agregar los desinteresados amigos que de poco tiempo á esta parte se les han sumado, y con dichos y redichos, sus posiciones dadas como hechos ciertos, y mil y mil cosas que la pluma se resiste á llamar, por sus propios nombres, han creado una viciada atmósfera alrededor de nuestro municipio, han querido hacer creer ante quien se encuentra propicio á creer, todo cuanto se les diga, en mengua de quien no comulga en sus mismas ideas, que nuestro municipio debe in-

Que «La Iberia» no se con-

gresar mucho más de lo que ingresa, y.... ahí tienen ustedes contestada la exclamación del principio.

Alguien querrá sin duda sacar de quicio la cuestión, y ver en estas nuestras manifestaciones, algo que ni por asomo existe; pero el tiempo nos dará la razón, y sucesivos artículos prepararan esa labor.

SECCION LITERARIA

LA MERIENDA

(CUENTO BATURRO)

¡Chico, qué juada! —exclamaba en el fondo del vagón,
el tío Juan que regresaba de las fiestas de Alagón.

¡Míá que perder la merienda y rompéseme la botn
y escaparse gota á gota
to el vínicu de Cosuenda!

No se pué salir de casa,
jamal empleadas costillas
y aquél par de dorasnillas
que me puso la Tomasa!

Buenos morros habrá puesto
el que se l' haiga encontrado.
Rediós! ¿Ande habré dejao
lo que llevaba en el cesto?

Pero, on fin, ¿cómo ha de ser?
en la primera estación
habrá cantina ú figón
y allí podremos comer.

Total que las estaciones,
tristes las vieron pasar,
pues no pudieron bajar
á comer en los figones;
porque el mozo del andén
con voz muy recia gritaba:
¡un menuto! y... arrancaba
echando chispas el tren.

El tío Juan, aborrecido,
y con un hambre canina
dijo: «—En la primera cantina
abajo: jasunto concluido!

«Asómate aquí, Ramón,
y tú que sabes leer,
ahura mesmo vas á ver
el nombre de la estación.»

El mancebo se asomó
de pronto á la ventanilla;
vió pasar una casilla
con un rótulo, y leyó.

—¿Qué estación es esta chico?
—Retrete!

—Pues, bala, vamos!
¡De aquí si que no pasamos
sin echar un bocadicol!

JORGE ROQUES GONZALEZ.

Cultivo y abono del pimiento

(Continuación)

De cualquier modo las cajone-

ras exigen asidua vigilancia, debiendo taparse y destaparse oportunamente, regarlas sin exceso, cuando lo hayan menester y arrancar todas las yerbas extrañas.

Trasplante.—No es posible fijar en absoluto y de antemano la época del trasplante, toda vez que depende de los rigores del clima. En algunos puede efectuarse ya en toda la corriente de Marzo; en otros, en Abril y en los más frios en Mayo, y aun en la primera quincena de Junio. La norma setá cuando ya no sean de temer las heladas, ni aun las más benignas. Dicho se está que cuanto más se adelante esta operación tanto más pronto tendremos frutos tempranos que como es sabido son siempre los que mayor precio alcanzan en el mercado.

Un día antes de proceder al trasplante, se regarán las cajoneras á fin de poder arrancar las plantitas con facilidad, entresacando las más robustas y desarrolladas. Se deja el resto que bien pronto se desenvuelven y crecen, quedando aptas para una 2.^a y hasta una 3.^a plantación, puetonque conviene no afectarla de una sola vez, sino escalonada, al objeto de contar luego con frutos, comestibles en períodos de tiempos más largos.

Preparado y abonado el terreno, segun queda dicho, se procede al trasplante marcando líneas longitudinales y trasversales á la distancia ya mencionada de 0^m35 á 0^m40. En los puntos donde se corten estas líneas se abre un agujero de 12 á 15 centímetros de profundidad y en cada uno se coloca una plantita, tapando y comprimiendo ligeramente la tierra con los dedos: acto seguido se da un buen riego.

Cuidados subsiguientes.—Se reducen éstos, á las escardas necesarias para deshacer las requebrajuras del suelo, mullirle y destruir las malas yerbas; dando además, el número de riegos que la experiencia demuestre ser necesarios segun el clima, el terreno y el desarrollo de las plantas.

Recolección.—Los pimientos destinados al consumo directo, comiensen á recolectarse, sin madurar, verdes, y tan luego como adquieran cierto desarrollo, segun las variedades y las demandas del mercado.

(Se continuará)

CRONICAS AMENAS

Sueño verdadero y sueño falso

Cómo, cuándo y cuánto debemos dormir.

El sueño no es realmente una interrupción de la actividad corporal, debería definirse mejor como una sustitución de la actividad destructiva por la actividad constructora ó restauradora. Este carácter constructor del sueño explica por qué los niños, en el periodo en que necesitan crecer más rápidamente, duermen hasta dieciseis ó dieciocho horas diarias, cantidad de horas de sueño que luego disminuyen hasta hacerse constante, de siete á nueve horas, en el hombre adulto. En el extremo opuesto de la escala de la vida, el poco dormir propio de los viejos, es debido á la falta de fuerza reconstructora en el organismo. No es que el anciano no necesite dormir tanto como el niño; es que no puede, porque ha perdido, hasta cierto punto, la capacidad restauradora que el sueño supone.

Bajo condiciones favorables, un breve sueño de una hora alivia y conforta tanto como toda una noche de sueño, acaso inquieto y plagado de pesadillas.

Sueños que no aprovechan.

Con frecuencia se confunden con el sueño, los amodorramientos comatosos que producen la fiebre y muchas enfermedades. Estas condiciones del organismo nada tienen quever con el dormir; son enteramente anormales y más perjudiciales que beneficiosas. Un enfermo del tifus, por ejemplo, que ha dormido en apariencia dos terceras partes de un periodo de quince días, abandona la cama flaco, desmejorado, acaso con diez kilos menos de peso; es imposible admitir que en su sueño haya habido restauración ninguna del organismo. Estos estados comatosos son precisamente opuestos al verdadero sueño.

Los falsos sueños mas peligrosos, son los producidos por medicinas. No hay ninguna que haga crecer. El que no puede dormir es porque no está bueno, y debe ante todo cambiar de costumbres.

Las horas que hay que dormir.

En muchos libros de higiene

se dan reglas sobre el número de horas que conviene dormir en cada edad. Esto es otra simpleza; cada uno debe dormir todo el tiempo que necesite. Como las horas de sueño representan el tiempo necesario para restaurar el organismo, es preciso prolongarlas hasta hallarse completamente restaurado. Lo mejor, es irse á la cama cuando se siente sueño y no levantarse hasta que se haya descansado del todo.

Las personas difieren tanto en el número de horas que deben dormir, como en el genio, en el color del pelo o en la fisonomía. Napoleón Federico el grande Wellington y en nuestros días, Edison, no necesitaban dormir más que cuatro horas; pero una persona anémica ó nerviosa puede de necesitar diez, doce y hasta trece horas de sueño para descansar por completo. Como término medio, sin embargo, pueden señalarse nueve horas para un hombre adulto, y de media á una hora más para las mujeres. Querer dormir menos sin estar habituado á ello desde niño, sería suicidarse.

Convienen advertir que no solo hay que tener en cuenta cuanto se duerme, sino también como se duerme. En una alcoba pequeña y mal ventilada, jamás se llega á experimentar verdadera sensación de descanso. Puede añadirse á todo esto, que una siestecita de veinte minutos, nada más, después de comer, es siempre muy conveniente.

No importa ser trasnochador

Las horas que se dediquen al sueño son, en cambio, cosa de poca monta. Tanto da dormir de dia como de noche. Se ha demostrado que, á cualquiera hora, el sueño va siendo más profundo cada vez desde su principio hasta empezar la segunda hora, que luego lo va siendo menos hasta la tercera y después permanece digamos así, estacionario; pero el organismo no se restaura más rápidamente durante las primeras horas que durante las últimas.

Muchas personas, si se despiertan á las seis horas de dormirse, notan un dolor de cabeza que se les pasa con solo dormir dos horas más.

No es malo ni mucho menos, dormir de dia en vez de hacerlo de noche. Las enfermedades

que sufren algunas personas que tienen que trabajar de noche se deben, no á la alteración de las horas del sueño, sino á la falta de la luz del sol.

¿Y á qué hora conviene levantarse? Dice el refrán que Dios ayuda al que madruga, pero la fisiología no confirma el refrán. Si la mañana se aprovecha para el trabajo, hay que compensarlo acostándose más pronto ó descansando durante el día y el resultado es el mismo. Lo esencial es dormir lo que sea necesario; si nuestras ocupaciones nos exigen trabajar por la mañana, madrugamos cuanto sea preciso; pero si hemos de trabajar por la tarde ó por la noche, no nos importe que se nos peguen las sábanas, de este modo estaremos más activos al terminar el día.

CAUSTICOS

Sobre la protesta firmada por los concejales Sres. Germán, Die, Ayarra, Miravete, Botella y Romero Sansano, hemos oido hacer muy sabrosos comentarios, y uno de ellos lo pescamos el pasado sábado en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales.

Interlocutores; dos édiles.

— Chico ¿Quién firma esa protesta?

— Hombre, es muy natural, los que no haciendo caso de el B. L. M. del alcalde, no asistieron el otro día á la alcaldía.

— Pues entonces me han engañado, pues me habían dicho que Romero y Botella también la firmaban.

— No lo creo, pues ya el otro dia los oistes; convencidísimos de la simraza de la intervención.

Y claro es, al leer anoche «La Iberia» y ver los firmantes de la protesta, recordamos el anterior comentario.

El diario moretista trata ayer de convencernos, que su intención es muy santa, laudable y patriótica.

Toma, ya lo creo, la de *quitate tú para que me ponga yo*.

La caridad bien ordenada etc.

Pero amigo, por ahora están verdes.

Algun dia será, no se impacienten los chicos de «La Iberia», que los canalejistas, cuando la sartén empujen, sabrán dardes con ella en las narices, en agradecimiento por sus valiosos servicios.

Cán... didos.

Para calígrafo no tiene precio el director p. o. de cierto diario local.

Si alguno de ustedes asistieron á la sesión que el sábado último celebró nuestro municipio observarían que el señor Germán leyó la protesta por él firmada, en unión de otros compañeros, de prisa y corriendo, y secumió las firmas, sin duda en honor á la brevedad.

Pero caracoles, no contó con el aludido director que pescó al vuelo el contenido de la protesta y con los mismos puntos y comas, la trasladó al papel, y aún hizo más, adivinó lo que el lector omitió.

Todo esto en menos tiempo que se fuma un cigarrillo de los de á 0,45.

Les digo á ustedes que para calígrafo no tiene precio el director p. o. de cierto diario local.

Y sigue «La Iberia» escribiendo en, con, por, si, sobre la China. Mas claridad y menos miedo.

Sueltos y Noticias

A las 7 y media de esta noche, y á igual hora en los días sucesivos, se rezará en la Iglesia de la Merced el santo rosario, en sufragio del alma de don Patrocinio Ruiz y Gil.

La familia lo pone en conocimiento de sus numerosos amigos, y quedará muy obligada á todos los que asistan á tan piadoso acto.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros queridos amigos don José Candel Hernández, don Rafael Campello Amorós y don José Manzanares de Redovan.

Por falta de espacio no pudimos ayer ocuparnos del mitin celebrado el domingo en Almoradí en defensa de las aguas del río; el susodicho acto se celebró en el teatro Cortes que estaba completamente lleno.

Hicieron uso de la palabra el señor Guirao de Revenga, el Juez de Aguas señor Herrera, nuestro paisano y querido amigo don José María García Balaguer y el abogado de Alicante don Luis Martínez Domínguez; siendo todos aplaudidísimos.

Según comunica el consul de España en Sidi-Bel-Abbes, han fallecido en dicho punto Eugenio Serrano Castejón, natural de Orihuela de 63 años, casado, jardinero y Luisa Pons Verdú, natural también de esta ciudad de la misma edad que el anterior sin profesión y casada.

Para la corrida de novillos-toros que

se ha de celebrar en Murcia el próximo domingo hay un tren especial que saldrá de Orihuela á la una y cuarto de la tarde de dicho día y regresará á las ocho menos siete minutos de la noche.

El precio en segunda clase (ida y vuelta) es 1,50 y en tercera una peseta.

Nuestro querido amigo don Manuel Pérez-Cabrero de Lara ha sido nombrado delegado de la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

Nuestra más cordial enhorabuena.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 11 DE MAYO

Temperatura máxima en la sombra, 28, 6.º Mínima, 14, 3.º

El barómetro señala 763, 0 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable.

PASATIEMPOS

Semblanza

Yo no sé si nació en África

ó en la tierra de Juan Bravo; solo se que es alta, bella, que tiene agradable trato, que visto con elegancia y que tiene mucho garbo.

CHARADA

La primera es una letra; un barrio, prima y segunda, que junto á ciudad famosa se levanta en tierra turca, un pez, segunda prima, y el todo sabrosa fruta.

K nota TA

Soluciones anteriores.

A la charada—COMETA. A la geroglífico—SOBRESALIENTE.

GRAN SOMBRERERIA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS
—DE—
ORIHUELA

Pascual Martinez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías facilitadas para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito
DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando a los agricultores.

ALMACENES
SAN AGUSTIN, 26,
Orihuela.

Centro de Negociaciones

DE
ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Dinero

DISPONIBLE

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañamones y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litúmica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A TODA PERSONA

probar en un solo frasco la

LOCIÓN
CAPILAR.

MAGICA

OTEIN
ABAD

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla a todas sus similares.

Unica é infalible para la regeneración y conservación del pelo.

—Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazar y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quién contestará cuantas consultas se le hagan.

Por favor de que no se lo oblide que es la mejor para el pelo.

Hasta hoy no se ha logrado la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.

Quien no lo use no se da cuenta de que es la mejor para el pelo.